

奔百年伟业 连四通枢纽

“烂漫的山花中，我们发现你。

自然击你以风雪，你报之以歌唱。

命运置你于危崖，你馈人间以芬芳。

不惧碾作尘，无意苦争春，以怒放的生命，向世界表达倔强。

你是崖畔的桂，雪中的梅。”

这是感动中国2020年度人物——云南丽江华坪女子高级中学校长、书记张桂梅老师的颁奖词。2022年，一部由李延国、王秀丽撰写的优秀报告文学《张桂梅》，再一次将这位全国七一勋章获得者、优秀教师的事迹呈现在大家面前。

该传记刚一发行，我便第一时间抢购到手，迫不及待地拜读。作品将张老师扎根基层，默默奉

献的人格魅力平实、真切、鲜活、生动、立体地展现在我们眼前，让人肃然起敬。

该书的作者从普通人的视角，用白描的笔触，平实记录了张桂梅老师鲜为人知的童年、青年和婚姻生活。在人生轨迹中，还原了她的心路历程，真实讲述了一位扎根基层的教育工作者无怨无悔，为落后山区的教育事业拼搏奋斗的艰难历程。同时也记述了她和山区女孩一起，用知识改变命运的曲折坎坷的成长历程。

在别人的眼里，张桂梅老师是我们这个时代的楷模，是我们这个时代的英雄，是被万千光环照耀下的杰出女性代表。但是在张老师眼里，自己就是一个普通的女性，一

个热爱自己的职业，尽职尽责传道、授业、解惑的基层教育工作者；一个希望以一己微薄之力，创办一所免费女子高中，彻底解决山区贫困问题的乡村教师。经过多方努力，2008年，华坪女子高级中学成立，这是全国唯一一所免费女高，专门供贫困家庭的女孩读书。张老师把一个个濒临辍学的贫困山区的女孩子们劝回学校，用知识强大自己，依靠知识走出大山。建校12年来，已有1804名大山里的女孩从这里走进大学完成学业并走上工作岗位，托举起当地群众决战决胜脱贫攻坚的信心和希望。她还长期义务兼任华坪福利院院长，多方奔走筹集善款，20年来含辛茹苦养育136名孤儿，被孩子们亲切称呼

为“妈妈。”

张桂梅老师最让人感动的是扎根基层，默默无闻的奉献精神。她把对党的忠诚和对人民的热爱渗透在血脉里，在她身上充分体现着一名共产党员初心如磐的精神品质和至诚至深的家国情怀。当华坪女高佳绩频出之时，张桂梅的身体却每况愈下，患上了10余种疾病。张桂梅老师说：“当听到学生大学毕业后能为社会做贡献时，我觉得值得了。她们过得比我好，比我幸福，就足够了，这是对我最大的安慰。”

朴实无华的话语，道出了一个普通人物的大情怀，这是我们这个时代无数个小人物的真实心理写照。我们的付出和奉献，是为了更多的人能为祖国的建设作出更大

的贡献。

在我们中铁系统，有许许多多的像张桂梅老师一样的巾帼不让须眉的女性。张桂梅老师工作在宁静的校园、在朗朗的读书声中，为国家的百年大计夯实知识的根基，输送国家建设需要的各类人才。而我们的铁路女职工，她们舍小家、顾大家，常年辗转在祖国的大江南北，在各种岗位上多个生活角色中转换。她们用自己的坚强和隐忍诠释着新时代女性的独立和进取，用勤劳、智慧和勇气铸造出令人引以为傲的精品工程，用责任和担当托起了企业的蓬勃发展，用柔弱的肩膀和博大的胸怀，与众多中铁人一起编织着国家交通网络的大网格，逢山开路，遇水架桥。

如今，高铁、地铁的修建，便捷了出行，缓解了城市的拥挤；把铁路修到海底，实现海底隧道贯通；把铁路修到沙漠、冻土，让高铁开到拉萨；顺着古丝绸之路，一带一路，欧亚班列开到了布达佩斯，真正实现了洲际接轨、全球组网的目标。这是中铁人的骄傲，更是平凡中铁女员工的荣耀。

最后，以华坪女子高级中学的校训，送给中铁的女同胞们，一起共勉吧！

我生来就是高山而非溪流，

我欲于群峰之巅俯

视平庸的沟壑。

我生来就是人杰而非草芥，

我站在伟人之肩藐视卑微的懦夫！

(三公司 张月芳)

路和桥

<p>脚下的路 有千万条 你总选择 无尽延伸的那一条 披荆斩棘 百折不挠</p> <p>心中的桥 有千万座 你偏挑战 最难跨越的那一道 日以继夜 不辞辛劳</p> <p>当我看到—— 与桥为伍的工程师 头戴安全帽 脸蒙防护罩 默默坚守 欣然接受 烈日灼心地炙烤 只为保障 每趟和谐复兴号</p>	<p>永不停歇地奔跑 当我想到—— 以路为家的工程师 即使累弯腰 从未惧风暴 孑然一身 甘愿忍受 苦难岁月的煎熬 只为打开 接轨世界的通道 展现时代的美好</p> <p>于是，我明白了—— 每一条路 每一座桥 都是他们 倾尽一生的写照</p> <p>(武汉公司 董芹)</p>
---	--

东城杨柳西城草，月会花期如意少。花期的长短因作物不同而有很大差异。即使作物相同，花期也因温度、光照而异。在项目部生活区西侧草坪旁，种着一排紫荆。有的紫荆花是爬上枝头的小花芽；有的露出花瓣，含苞待放；有的已经彻底绽放，花瓣随风雨翩翩落地，为棕色的大地装点粉黛。花开不同，造就层层递进、形态各异的美。

去年7月，我入职中国中铁，被分配到位于柳州市的永柳高速公路项目。在项目部工作的前两个月，我都在痛苦中度过。项目都有着良好的环境和氛围，我痛恨的是自

己进步缓慢。有什么问题都需要部长亲自去解决，自己完全没有“独当一面”的能力。看着越来越多和我一起加入公司的小伙伴，独自完成好工作，我陷入自我怀疑。在高压下我一度想过放弃，部长很快注意到我的状态，决定带我去公园赏花。

在夏秋之际，南方的柳州城多开曼陀罗花，黄绿交织，焉焉燕燕。我走着街头巷尾满身倒挂黄色小喇叭，吹响胜利号角的曼陀罗，眼神更加落寞。部长拍了拍我的肩，说：“喇叭花开了，在阳光的照耀下显得耀眼夺目，那么其他花开就会很差吗？每一朵花都是美丽的风景，

只是有些还没到花期。”我不再自我怀疑，通过多次向老同志请教工作方法，加快角色转变。渐渐我开始能够独当一面，处理业务工作得心应手，能够高质量高效率完成工作。在持之以恒地努力下，我终于得到了领导和同事的认可，也获得了公司年度评优荣誉证书，这是对还处于见习期的我的充分肯定。

四月的柳州城，春光明媚。30万株紫荆花把整个城市变成了粉色海洋。我享受着“花在城中、城在花中”的视觉盛宴，眼里闪烁着光芒。部长拍了拍我的肩，说：“每一朵花都有属于它的花季，并不

是所有的花都会在同一时间里开放。有的花，会无声无息地积蓄力量，然后选择在适合自己的花季里开放。而往往积蓄得越久，盛开的花越绚烂。人也一样，厚积薄发。”我知道部长在教我做人的道理。

如果你也处于迷茫中，请不要放弃。只不过是花开有期，花期不同。

(四公司 杨晨雨)

花开有期

母亲的搅团

家乡有一种说法：谁家娶的媳妇贤不贤惠，是要看看她打的搅团光不光或筋道不筋道。

许久我都没有吃上母亲做的搅团，心里越发地想念那爽滑润口、酸辣多汁的搅团，每次让人想起来就口中生津、垂涎欲滴。打搅团也成了我儿时一道永恒的记忆。

打搅团时，先要把面粉均匀地搅拌于滚开水或小米粥的锅中，左手抓玉米面一边向锅中慢慢撒下的同时，右手拿一根棍或勺子在锅里用力搅，要一个方向均匀搅，不要让面打成团块，无一点疙瘩方可！玉米面撒完后，再同样的方法撒上小麦面。俗话说：搅团要好，七十二搅。这是打搅团的关键步骤，搅的好不好将直接决定搅团的口感质量。搅不到位，不但起疙瘩，而且易粘锅，搅好了，没疙瘩，熟了的搅团光滑细腻，绵软筋道。

搅团做好了，吃搅团那也是有讲究的。吃搅团要先给碗里放上醋、辣椒、葱花等，搅团放进去就好像一座被水围起来的城池，所以也叫“水围城”，吃的时候不能心太急，要慢慢来，从“城池”的边上一圈一圈蚕食，因为最外面的搅团受到醋汁及作料的浸泡，比较入味，也是最凉的，不易烫着。如果从中间吃起，或者在碗里搅拌均匀了吃，就是外行了。

小时候，每次吃搅团，除了搅团外，更让我和哥哥喜欢争抢着吃的还有搅团锅上留下的“锅巴”，金黄色的锅巴，又薄又脆，吃在嘴里“嘎吱嘎吱”作响。“锅巴”的好坏则全看锅烧的好不好，所以打搅团时烧锅得用麦秸等柴火来烧，要烧的锅底四周均匀，不然“锅巴”就烧黑了。

团！还有鱼鱼！”母亲就高兴地去做，吃着母亲做的搅团，就着母亲蒸的野菜疙瘩，简直比那些大鱼大肉还合我的胃口。

随着社会的发展，时代的变迁，人们的生活水平提高了，搅团也淡出人们的视线，取而代之的是细米白面、大鱼大肉、生猛海鲜，吃的人发福，还吃出了不少富贵病。这时，人们才意识到科学养生的重要性，注重粗粮细粮的合理搭配，现在关中特色小吃备受食客们的青睐，搅团作为西北农村比较普遍的一种特色小吃，又一次被请回餐桌，还上了大饭店的菜谱，可是我怎么吃也觉得没有母亲做的搅团好吃。

多少年过去了，我依然怀念那飘着香味的搅团，因为那里面有母亲的记忆，有岁月的沧桑，有淡淡的相思，也有幸福甘甜。(三公司 董志振)



夕湖 五公司 姚明智

(上接一版)链条，增强市场竞争力。二是突出创新。要深刻理解“创新”的丰富内涵，把创新的意识和行为贯穿到生产经营各个方面、各个环节，实现创造新发展、创造性执行。要针对坦桑尼亚地区基建市场竞争加剧、资金支付不及时等现象，有针对性地开展经营模式、融资、双清、管理、制度等方面的改革创新，提升企业核心竞争力。三是突出人才。人才是海外不竭发展的动力所

在。要从选、育、用、留等环节支持海外人才成长，从职称评定、薪酬待遇、人才引进、考核激励等方面给予海外倾斜政策，全面加强海外队伍建设，打造一支更加有朝气、有能力的海外人才队伍，支撑海外事业高质量发展。四是突出典型。这些年来，七局积极参与海外各地共建援建、救灾抢险、人才培养等活动，充分彰显了大国央企的责任担当，涌现出很多典型事迹和人物。要加大

先进挖掘力度，讲好七局海外故事，同时，全面总结海外管理经验，推动海外板块与国内业务互动交流，促进海外板块整体提升。

期间，师建军一行在海外公司贸易公司中心库慰问驻地员工及属地员工。

中铁七局总会计师王恺、安全总监曹洪超，本部有关部门负责人，海外公司、武汉公司相关负责人参加调研。

(海外公司 刘蔚颖)